



FÖLDMŰVELÉSÜGYI  
MINISZTERIUM

DR. FAZEKAS SÁNDOR  
miniszter

Országgyűlés Hivatala

Irományszám: K/8446/1

Érkezett: 2016 JAN 26.

Ügyiratszám: PTKF/49/2/2016.

**Magyar Zoltán úr**  
**országgyűlési képviselő**  
**részére**

**Jobbik Országgyűlési Képviselőcsoportja**

**Országgyűlés Irodaháza**

BUDAPEST

Széchenyi rkp. 19.  
1358

**Tárgy:** „A folyamatosan akadozó kifizetések lehetetlenítik el a gazdálkodókat?” című írásbeli kérdésre adott válasz

***Tisztelt Képviselő Úr!***

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján, K/8446. számon hozzám benyújtott, „**A folyamatosan akadozó kifizetések lehetetlenítik el a gazdálkodókat?**” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

Képviselő Úr a Közös Agrárpolitika hazai végrehajtásával kapcsolatos témákban már többször intézett hozzám kérdést, de ezúttal is megragadom az alkalmat és tájékoztatom a Földművelésügyi Minisztérium feladat és hatáskörébe tartozó támogatások működésének főbb elveiről és gyakorlatáról.

Az Európai Unió által meghatározott és valamennyi tagállamban alkalmazott eljárásrend szerint a közvetlen támogatások kifizetésének határideje a kérelmezés évének december elsejétől kezdődően a kérelmezést követő év június 30-ig tart. A viszonylag hosszú kifizetési időszakot az összetett ellenőrzési kötelezettség elvégzése mellett egyéb tényezők is befolyásolják. Ennek sorában kiemelném, hogy például az egységes területalapú támogatásra fordítható keretösszeg végleges megállapítására csak akkor van mód, ha egyes kapcsolódó jogcímek (pl. fiatal mezőgazdasági termelők támogatása) jogosultsági vizsgálata lezárásra kerül. Ezzel együtt az előre ismert támogatási kerettel működő jogcímek (pl. zöldítés, termeléshez kötött támogatások)

esetében szükséges az összes kérelmezőről megállapítani kérelmének jogosságát, majd ezután számítható ki a fajlagos támogatási összeg, a jelzett időszak végén. Az előzetes adatok alapján ugyanakkor a tagállamok megkezdhetik előleg formájában a támogatások részleges kifizetését a kérelmezés évében október 16-tól, illetve részfizetés formájában a kérelmezés évében december 1-től. Mind az előleg, mind a részfizetés a tagállam döntése alapján folyósítható. A különböző fizetési szakaszokban akkor részesülhetnek a kérelmezők kifizetésben, ha a kérelmek beadása szabályos módon történt, az ellenőrzés sem tárt fel hiányosságokat és a kifizető ügynökség egyéb olyan körülményről nem tud, amely uniós előírásokkal ellentétes lenne, így lehetetlenné tenné a támogatásra valós jogosultság megállapítását.

Szükségességnek tartom felhívni Képviselő Úr figyelmét arra a tényre, hogy az Európai Unió magyar javaslatra fogadta el, hogy a korábbi 50%-kal szemben 70% legyen az előleg mértéke. Ezzel együtt a 28 EU-tagállam közül csak 11 élt előlegfizetés lehetőségével. Ezek közül is Magyarország azon kevés uniós tagállam közé tartozik, amely a legkorábbi időpontban – 2015. október 16-án – elindította az utalásokat.

2015-ben minden korábbinál több, összesen 35 jogcímben igényelhetek támogatást a gazdálkodók az egységes kérelem keretein belül. Hazánk az egyetlen tagállam, amely vállalta, hogy 8 jogcímben fizet előleget, illetőleg decembertől megkezdte a részfizetéseket, s ez jelentős versenyelőnyt jelenthet a hazai gazdáknak.

Az eddigi kifizetések kapcsán – Önhöz hasonlóan – többen feltették azt a kérdést, hogy az ügyfelek miért nem kapták meg a teljes 70%-ot. Ezzel kapcsolatban szükséges tisztázni, hogy mind a jogszabályokban, mind a kapcsolódó közleményekben a 70% maximális értéként jelent meg. A kifizetési szabályok betartása, a szakszerű és gondos költségvetési gazdálkodás biztosítása érdekében az egyes kérelmekben lévő kockázatokra figyelemmel csökkenteni kellett a támogatás összegét. Ezzel együtt több esetben, például idén a SAPS esetében a jogszabályokban meghatározott visszaosztási rátákat kellett alkalmazni, amely mérsékelte a kifizethető támogatások összegét. Az irányadó előírások maximális betartása következtében a kifizetések így általában 60-70% közötti mértéket értek el.

A fentiekén túl azt is látni kell, hogy nem minden jogcím esetében volt lehetőség előleg kifizetésére. Emiatt gyakran felmerült a termelők körében, hogy miért csak az egyik, vagy a másik jogcímen utalt előleget a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (a továbbiakban: MVH). Ezzel kapcsolatban elmondható – amint arra több nyilatkozat és sajtóközlemény is felhívta a figyelmet – hogy két egymástól elkülönült jogcímről van szó, alapjaiban eltérő ellenőrzésekkel és eltérő támogatási kalkulációval. Ebből következik, hogy a zöldítés és a SAPS összege külön-külön kerül kifizetésre. Annak érdekében, hogy a termelők minél előbb forráshoz jussanak, az MVH nem várta be az egyik jogcím kifizetésével a másikat, hanem amint teljesültek az előlegfizetéshez szükséges feltételek, kezdeményezte a kifizetést.

Hogy konkrét példát is említsek az ellenőrzéssel kapcsolatban: azon ügyfelek nem kaptak előleget, illetve annak lezárulását – 2015. november 30. – követően részfizetést, akiknek a kérelmei még ellenőrzés alatt állnak (pl. jogszerű földhasználat vizsgálata). Azok sem jutottak támogatáshoz, akiknek a kérelmét más hivatalok még ellenőrzik (pl. kölcsönös megfeleltetés) vagy akiknek a kérelemben 20% feletti, a kifizetés szempontjából kockázatosnak minősülő terület van (erről az ügyfelek nagy része adategyeztető végzésben értesült).

A SAPS esetében azon ügyfelek kérelmeire lehet részfizetést megállapítani, ahol az ellenőrzési eredmények alapján a kifizetési kockázatok figyelembevételével a megállapított területhez képest a túligényelt, illetve kockázatos területek aránya nem haladja meg a 20%-ot, továbbá nem állapítható meg egyéb kritériumnak való meg nem felelés. A SAPS esetében egyébként a termelők 60%-a jutott hozzá előleghez, egyes jogcímeknél például a termeléshez kötött tejhasznú tehéntartás vagy termeléshez kötött anyajuh tartás támogatás esetében ez elérte, illetve meghaladta a 80%-ot.

A fentiek alapján látható, hogy objektív és az uniós elveknek megfelelő okok miatt nem kapott minden termelő előleget. Talán Képviselő Úr is elfogadja azt az elvet, hogy támogatást csak a jogszabályi feltételek teljesülése esetén lehessen kifizetni. A korábbi gyakorlatnak megfelelően az idei évben is szabályszerűen, az előírásokat és a gazdálkodók érdekeit messzemenően szem előtt tartva működött az ellenőrzések és kifizetések rendszere, az MVH jogszerűen és rendben végzi felelősségteljes munkáját.

A kifizetések további folyamatával kapcsolatban tájékoztatásul azt tudom jelezni, hogy az MVH folytatja azoknál a jogcímeknél a részfizetéseket, amelyeket már megkezdett (például SAPS), ezzel együtt a tél végén, illetve a tavasz elején valamennyi jogcímnél megkezdődnek a részfizetések. A részfizetésre egységesen májusig kerül sor, a 2015. évi kérelmek elszámolása, valamint minden jogcím teljes körű, a vonatkozó uniós szabályokra figyelemmel történő végkifizetése pedig május-június hónapban valósul meg.

Remélem, hogy tájékoztatásom választ adott a Képviselő Úr részéről felmerült kérdésekre.

Budapest, 2016. január „26.”

Üdvözlettel:

